

# 环境整治不能被动作为

文/刘根生

## ◎头条锐评

2月5日、6日,自治区党委常委、呼和浩特市委书记云光中利用休息时间深入首府部分街道社区,就首府城市环境综合整治工作进行明察暗访。

云光中先后检查了学苑东街、东影南路、先锋路社区等地,发现问题67处,并拍照记录。(2月8日《北方新报》)

针对市委书记云光中明察暗访发现的问题,呼和浩特市城市环境综合整治

提升行动指挥部已经在第一时间对有关地区和部门予以全市通报批评,并提出处理意见。由于领导重视、部门给力,我们有理由相信,这些环境问题会得到及时整改,相关部门也会举一反三、吸取教训、

狠抓落实,争取打赢环境综合整治这场硬仗。但是,如果不是市委书记明察暗访,这些早已摆在眼前的脏乱差问题究竟何时才能得到解决?

环境问题不仅关系到城市形象,也与百姓生活

密切相关,因此近些年来,不少地方都在下大力气狠抓环境整治工作。但是,尽管政府有部署、社会有期待、百姓有需求,环境整治工作中的慵懒散现象依然存在。现实中的绝大多数环境问题都比较直观,有

些就在我们的眼前,很容易被发现,却一直没有得到整治,这有点说不过去。因此,要想打赢环境综合整治这场硬仗,相关部门还要多一些责任意识,将工作关口前移,而不能仅仅满足于被动作为。

## ◎观点1+1

“金桥开发区滨河湾小区栏杆上锁着一辆公共自行车,已经一个多月了。”2月6日,呼和浩特市读者徐先生致电本报,反映金桥开发区有一辆公共自行车被私人占用。(2月7日《北方新报》)

## 文明素质有待提升

文/山 歌

公共自行车系统是一套先进的电子智能系统,通过数字化管理和运营。有赖技术手段进行监控,对公共自行车的使用起到了很好的规范作用。比如不及时归还就会产生滞纳金,用户也会被准确记录在案逃不脱责任。但再好的技术也是防君子难防小人,比如这件公共自行车被私人占用的事情,用户按时归还了,可是没有将其完全放进锁桩,导致被其他市民看到后拽走,从此与系统失联。这多少反映出公共自行车系统还存在一定的技术缺陷,需要加紧弥补,以防类似的事情再度发生。但话说回来,文明素质是不是也该补补呢?归还车辆时不精心,有无放入锁桩不去管,这种大大咧咧其实属于文明的缺失;偷拽公共自行车的行为更别说了,化公为私的行为素质低下,形近盗窃。公共自行车是方便大众的,不是仅仅方便个人的。如果私心过重,公共自行车的正常使用秩序将被扰乱,其惠民作用大打折扣。

既然名为公共自行车,就代表公共利益。每位市民都要自觉当好公共利益守护者的角色,而不是去破坏它。只有公共利益最大化,个人利益才能得到长远保障。

## 为举报人点赞

文/文 谦

首府许多人使用公共自行车出行,这对于改善首府环境与空气质量,是大有益处的。然而,公共自行车及站点被人为损坏、站点被机动车挤占的事却经常发生,每年给城环出租车服务公司造成了很大的经济损失。现在又出现了私占公共自行车的事情,真让人无语。

这件事表面上是城环公司的损失,而实质却是首府市民的公共利益受到了侵害。人们借助公共自行车出行,方便自在,也可以减轻城区空气污染,而城市环境的改善,受益的是全体市民。有人损害了它,也就损害了首府市民的公共利益。维护这样的权益,是每一个首府市民的责任。

应该让那些损坏站点和私占公共自行车的人受到相应的处罚,让大家都明白,我们不允许那些损害公共利益的事情发生。报道中举报人维护的是我们大家的利益,他的行为应该受到称赞。

## 压力转嫁

文/王军荣 画/李宏宇

### ◎画外音

2月6日,有微博爆料称,河南驻马店第二高级中学一名班主任因怀了二胎,要求学生家长替她值班,不值班的家长每人交600块钱。7日,该校政教科高科长回应称,经调查,此事是家长委员会私下商议做出的决定,学校和班主任并不知情,目前对家长的收费已退还。

教师生孩子,竟然要求学生家长替代值班,这种“压力转嫁”的路径显然是

错误的。学校现在说学校和班主任并不知情,是家长委员会私下商议做出的决定,这种说法难以让人信服。最大的可能性则是学校授意班主任,班主任授意家长,然后家长不愿意,将事情捅了出来。仅此而已。

学校面对教师生孩子,的确是有难处,特别是女老师多的学校,压力更大,这边教师生孩子要请假,这是法定的权益,学校不可能对抗,那边学生没有老师授课,那也是无法交代的。法律的权益和学



生的上课所产生的矛盾,有时候还真不是学校所能承受的。这就需要政府部门和教育主管部门多替学校想办法,提供解决路径。比如事先摸排,给女老师多的学校多些教师

编制指标,换言之,多分配些老师。另外,对于老师因为生孩子请代课产生的“代课金”给予财政拨款解决,当学校没有压力或是压力大减,自然不会打家长的主意。

## 衣物回收箱设得好

文/青 山

### ◎百姓话题

据《北方新报》报道,春节期间,首府许多住宅小区里的衣物回收箱呈现出爆满状态。记者从内蒙古爱心之家公益协会了解到,该协会自2016年7月以来,在首府近400个小区陆续放置了衣物回收箱,春节期间,回收箱里的衣物数量剧增。从大

年初五至2月6日,义工们已经收集了260多个回收箱的衣物。

多年以前,旧衣服不难处理,在农村甚至可以换不少鸡蛋。如今,人们生活水平日益提高,旧衣服也越来越多,给旧衣服找个下家还真不容易。看看网上,就有不少类似的帖子,一件旧衣有了公益烦恼,很多人都感觉旧衣扔

了可惜,但又捐赠无门,留家里还占地方。虽然曾经有过爱心超市收纳旧衣,但是由于渠道不畅,旧衣服难以送到最需要的人手中,最后堆积如山,于是不少爱心超市只能暂停这项业务。也曾有过有爱心墙供人们捐赠旧衣,但是在城里领的人并不算多。现在,衣物回收箱解决了这个问题,使

得大量旧衣有了好去处——报道中说,自从衣物回收箱设立以来,已将数万件旧衣服送到了需要的群众手中,这么多旧衣服开始发挥余热,真让人欣慰。把衣服从回收箱的“嘴巴”里投进去,就能帮助有困难的人。衣物回收箱既为大家解决了旧衣服问题,又传递了一份爱心,何乐不为?

### ◎微评

## 父母考核表

去年开始,扬州7岁女孩小天就在家中贴出一份“考核表”,考核对象是爸爸妈妈。月底达到相应分数,会得到奖励:亲吻3次、牵手6次……小天父母平日工作繁忙,陪伴孩子时间较少,孩子的这个举动让这对80后父母感慨

颇多。

大山评论说:亲吻3次、牵手6次,与其说这是对父母“履约”的奖励,不如说是孩子对父母陪伴的渴望。许多年轻父母为了家庭和孩子努力打拼,但孩子最需要的是父母的陪伴和温暖,这是任何东西都替代不了的。所以,即使再忙再累,也要记得抽出时间,多陪陪孩子。

## 看电影拍照被打

大年初二,秦女士带60多岁的母亲去看电影,观影途中,秦女士两次拿手机开着闪光灯拍照,引前座两女子不满。观影结束后,秦女士和母亲被这两名女子打得鼻青脸肿。秦女士表示,“彭于晏出来的时候我很激动,就拿出

手机拍了两张,如果这样做违规的话,我愿意承担责任。”

伊汉评论说:和成都女司机被暴打一样,无非是用不文明抗议不文明,甚至用暴力对待不文明。前者的行为不是后者动手的理由,后者的举动也不能让前者多几分道理。遇到这种事,必须各打五十大板!